Комментарий: «О роли науки»
Один из крупных российских историков Игорь Яковлевич Фроянов в своей книге «Молитва за Россию» (СПб. Астерион. 2008 г. 838 с.) пишет, что отсутствие необходимой научной базы для задач Перестройки привело практически к ее краху и распаду СССР. При этом полезно заметить, что мощь СССР на начальном его этапе сформировала индустриализация страны, которая была проведена на строго разработанной научной базе. Еще ранее в период Императорской России партия большевиков в значительной степени за счет науки обеспечила себе стремительное продвижение в лидеры аппозиции, что завершилось известными преобразованиями государства. 

Сегодня мы должны констатировать, что роль науки в экономике сраны явно мала. Особенно негативно это влияет на ситуацию в связи с особенностями текущего периода. Эти особенности связаны со сложным комплексом процессов формирования нового экономического, социального, политического и культурного уклада страны. Именно в такие моменты наука совершенно необходима. Поэтому существующее положение нельзя читать приемлемым.

В качестве самого краткого описания роли науки, можно заметить, что наука дает точные решения, которые соответствуют реальности. Хорошим примером неточного соответствия может служить обычная бытовая кофемолка, у котором гайки не вполне соответствуют винтам.  

Проект «Адаптивный налоговый курс» коренным образом меняет ситуацию за счет опоры на науку. Наука привлекается к решению не только локального вопроса – создания оптимальной налоговой системы, которая обеспечивает капиталу максимальную эффективность. В соответствии с системным подходом налоговая система увязана с другими вопросами жизни общества – от модернизации в самом производственном секторе до развития территорий. Последняя тема была обозначена в 2008 г. в Докладе Президенту РФ «Об основаниях модернизации экономической политики»* в виде проектов Национального и Региональных Хозяйственных Комплексов. Позднее это предложение вошло в проект «Народная экономика», который получил одобрение Экспертного Управления Президента РФ.  В марте 2018 г. эта идея отражена в Послании Президента РФ Совету Федерации РФ: «Предлагаю развернуть масштабную программу пространственного развития России, включая развитие городов и других населённых пунктов, и как минимум удвоить расходы на эти цели в предстоящие шесть лет».
Необходимо отметить, что знакомство редакции журнала «Личность и Культура» с научным сообществом страны, начиная с 1999 г., убедительно показала широкий охват наукой различных аспектов реальности и их глубокую проработку. В связи с этим есть все основания ожидать, что российская наука обеспечит рывок в развитии страны и устойчивое ее развитие в продолжительной перспективе. 

С большим удовлетворением могу отметить, что непременное участие научного сообщества в реализации проекта «Адаптивный налоговый курс» отмечено и Администрацией Президента РФ в развернутом ответе на наш запрос по методической части проекта. 
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