Уважаемые коллеги!

Россия переживает сложную эпоху перемен. Наиболее успешно преодолеть все трудности удастся, если государство и бизнес-сообщество будут действовать совместно и слажено. Достигается это максимальным учетом приоритетов сторон. Основной приоритет бизнеса – прибыль. Основной приоритет государства - тоже прибыль, назначение которой хорошо известно. Эту прибыль производит бизнес в первую очередь через систему налогообложения, которая приносит прибыль двумя путями. Один – прямо от предприятия. Другой - через налоги на созданные и приобретенные продукты, включая предприятия, которые участвуют в процессе их обращения на рынке, а также налоги на товары и услуги, которые потребляются за счет остальной части выручки. Эта часть идет на оплату труда работников и на нужды бизнеса (контрагенты), включая его модернизацию. Интересы бизнеса - составная часть всех основных интересов государства, основа материального благополучия страны.
Некоторые факторы успешного бизнеса:

- региональные (сырьевая и энергетическая базы; рынок труда, наличие свободного капитала; спрос на продукцию; наличие смежных производств; региональная политика);

- стратегия развития предприятия (методы найма, подготовки и переподготовки персонала; динамично прогрессирующий менеджмент, в т.ч. в части качества и охраны труда; системная модернизация производства; стратегия и тактика конкурентной борьбы);

- внешние составляющие (налоговые и неналоговые обременения; требования законодательства; сотрудничество с инофирмами; доля в ВВП страны и региона);

- прочие факторы (технический прогресс, транспортная инфраструктура; культура как система знаний, ценностей и регулятивов по классическому определению).

В каждой позиции интересы взаимозависимы! Успехи бизнеса выливаются в доходы государства. Удачные решения государства, например, в образование и науке, служат успехам бизнеса. Пример - Указ Президента РФ № 808 от 24.12.2014 г. об «Основах государственной культурной политики» стимулирует созидательные силы общества. Именно в союзе с наукой рождаются прорывные идеи для бизнеса.
Все в Природе находятся в процессном состоянии развития или деградации. Развитие – движение по восходящей спирали в циклическом режиме. Бизнесу нужны идеи и инновации, приводящие к росту прибыли. Такие идеи даст наука. 

Весь блок задач решает, предлагаемый Вашему вниманию, проект «Адаптивный налоговый курс», далее «Проект». Проект включает оперативное взаимодействие бизнеса, науки и власти. Некоторые решения уже заложены в Проекте. Методическая база Проекта одобрена Экспертным Управлением Президента РФ. Несомненно, что теперь Проект должен получить оценку бизнеса. Доработанный и реализованный с бизнесом и наукой Проект, позволит нам совместно создать первую в мире налоговую систему, самую эффективную. Этому будет служить нормативно-критериальная база по оптимальному распределению прибыли между бизнесом и государством. Вариативность сложных систем легко использовать для финансового маневра сторон, когда это потребуется. Бизнес получит максимальную прибыль при стабильном развитии страны, а государство – самый надежный инструмент для бюджетной политики. И тогда будет выполнена еще одна установка В.В. Путина – когда «темпы развития России превысят темпы мировые». Дополнительная информация дана на сайте.

В таком качестве Проект является одновременно агентом бизнеса и Президента. Невозможно представить себе более плодотворный синтез наиболее самостоятельных институтов созидания. Есть основания полагать, что Проект превзойдет все ожидания. 
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