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Слабые позиции системного знания в нашем обществе не позволяют ему достаточно полно и адекватно осознать свое реальное состояние и природу происходящих перемен. Это множит набор представлений и мнений, в основаниях которых редко встречаются ссылки на исторические законы и последние знания о законах самоорганизации систем. 

А вот, что говорят эти законы. 

Любая система проходит следующие стадии своего становления. Первая из них - стадия бифуркации. Это период хаоса, появления и исчезновения случайных форм, весьма примитивных. Они легко создаются и легко распадаются. Это период, когда действует господин Случай, его любимый инструмент – калейдоскоп. 

В ходе случайных событий постепенно создаются аттракторы – зародыши новой системы. Аттракторы новой системы несут в себе главные ее особенности. В России такими аттракторами являются, например, сфера предпринимательства и общественной деятельности. Разумеется, вначале эти сферы весьма далеки не только от совершенства, но даже зачастую от привлекательности. Но надо помнить, что мы живем не только в пространстве, но и во времени, которое меняет все. 

Постепенно аттракторы создают то пространство, которое станет колыбелью новой системы. Эту систему неизменно ожидает период роста, возмужания и зрелости. И никто не способен этому помешать. Это – также непреодолимо, как восход солнца. Только ум, отягченный мраком долгой, как ему кажется, ночи не будет этого понимать. А точнее забудет об этом, потому что «забывать» - его излюбленная слабость. И придается он этой слабости с упоением, потому что «слабость» - не «сила» и не требует от человека ничего.  
Период бифуркации системы с названием «Россия» можно отнести к 90-м годам прошлого века. Президент В.В. Путин совершил первые шаги уже в конструктивном пространстве. Мало кто представляет себе, какими чудовищно сложными они были. 

Согласно теории общественных структур первыми компонентами общества становятся наиболее примитивные формы – на современном языке «криминал». Для этого - с одной стороны правового поля. С другой стороны действуют наиболее примитивные инстинкты «отнять» и «присвоить», которые легко объединяют отдельных индивидов в группы – зачатки коллективизма. 
Как блестяще показал Ч. Дарвин развитие живых систем идет по пути реакций на негативные явления. Так появился институт власти, главная задача которого – стабилизировать ситуацию в обществе. 

Путину выпала чудовищно сложная задача – заменить высоко криминализированный институт власти (где функцию управления полностью вытеснила функция распределения) на адекватный историческим стандартам. Только ему известно, какого это требовало напряжения ума и всего эмоционального аппарата, и …мужества. 

Выполнить эту, безусловно, историческую миссию, Путину позволил его тип системного мышления, которым лучше или хуже владеет каждый питомец структур безопасности всех стран. Есть два вида решений – системное и неверное. 

Воспользуемся случаем и еще раз отметим всепобеждающую силу системного знания, с упоминания которого начата эта статья.  

Нам не легко даются попытки оценить по достоинству труд другого человека. Трудно нам оценить и дело, выполненное В.Путиным. 
Но вернемся ко всеобщим законам. 

Дальнейшее развитие общества идет по пути совершенствования уже трудовой деятельности. По Марксу - это развитие производительных сил и производственных отношений. По жизни – то же. 

И главный вектор этого развития – повышение статуса человеческой личности – носителя труда.
Все это достаточно хорошо известно и достаточно глубоко забыто. 

Президент Д.А. Медведев ведет страну уже под знаменем роста (модернизация). Любой другой Президент будет делать то же самое, потому что другого знамени нет. 

Послание Президента РФ Совету Федерации РФ 2010 мы назвали «Российским Ренессансом», см. журнал «Личность и Культура» № 1. 2011. Вспомним, с чего начиналась эпоха Ворожения – с осознания себя. Эта статья – одна из таких попыток. 

Итак, Россия живет и развивается по фундаментальным законам Природы. Болея, она вырабатывает иммунитет. В сменах форм идет естественный отбор. Это – самый драматичный аспект развития. Но если этот драматизм вдруг исчезнет, значит, России уже не существует. 

А что у нас с главным вектором развития цивилизаций – статусом личности? С ним все в порядке – главное, что он, вектор, есть, хотя и имеет довольно убогий вид. 

Очагом структурирования этого статуса всегда была область трудовой деятельности. В России очагом зарождения нового статуса личности является сфера малого бизнеса, потому что именно здесь личность, труд и  результаты труда связаны наиболее тесно и непосредственно. 

Именно в сфере малого бизнеса будет рождаться новая мораль общества, ориентированная на личность. Здесь стоит упомянуть о книге «Этика, эстетика, экономика», которую издала в 2002 г. Санкт –Петербургская торгово-промышленная палата. В этой книге с помощью логико-математического аппарата показано, что стереотипы этики в процессе обращения товарно-денежной массы обеспечивают 50% ВВП. Мало, кто задумывается об этом ресурсе экономики, такова пока наша культура. 

Итак, малый бизнес, несмотря на всю его неказистость и забитость, - один из главных блоков в фундаменте новой России. И государственные чиновники должны понимать, что, если они по небрежности или неосторожности разрушили малое предприятие, они разрушили кирпичик в фундаменте государства. 

А почему они должны их разрушать? А почему они этого не должны? Ведь каждый человек действует в соответствии со своей понятийной культурой. А какая нашему обществу известна культура? Их две. Одна -  советская, с крайне заниженным статусом личности, когда даже труд, создавший человека, отторгнут от человека – запрет на самостоятельный труд. Другая – культура беспредела и бесстыдства переходного периода. 

И вот здесь мы подошли к главному аттрактору новой России – Культуре. Но это, как говорит известное лицо телеэкрана: «Совсем другая история». Более 12 лет эта тема последовательно раскрывается в журнале «Личность и Культура». Уже в 1999 г. журнал публикует статью «В России – не экономический, а глубинный культурный кризис». Тогда это поняли несколько ученых, сегодня это понимают многие. 

А вот, что очевидно - никогда ранее в истории России не было случая, чтобы страной управляли сразу два молодых, умных и энергичных человека. На сегодня они уже состоявшиеся самостоятельные руководители. И это – крупный шанс для позитивных результатов. Двойные системы наиболее устойчивы, а дуализм – условие устойчивого Движения. Системщик-Путин и гуманист-Медведев - отличный альянс. Дальше дело за нами, если мы есть. 

Итак, Россия твердо следует стандартным историческим путем. Пройдя самые тяжелые фазы появления на свет, она входит в фазу развития. Никакие силы ее не остановят, даже если мы все станем на ее пути. Вот в чем суть законов самоорганизации систем. 

Отметим также, что в нашей стране очень долгий период личность гражданина системно принижалась. И вот сегодня вероятность появления личности, способной вмешаться в реальный исторический процесс, практически равна нулю. Следовательно, системный процесс формирования новой России становится абсолютно детерминированным, не зависящим от нас. И, слава Богу! С законами систем как-то спокойней. 

И какие тогда могут быть сомнения в успехе? Кто-то пророчит: «Россия идет к распаду». Может быть, она и распадется, но сначала она ДОЛЖНА развиться.
