ЛиК. - № 3. – 2012.

«Россия +» равно «Россия –»

Два варианта развития нашей страны.
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Продолжение графика:

Кризисные годы: 2034, 2062, 2079, 2089,2095, 2101.
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Наиболее благополучные годы: 2051, 2072, 2085, 2093, 2098, 2100
В 2001 г. разработчики Диаграммы разви​тия России до 2015 г. (ДРР), созданной в 1995 г., представили обществу свою новую разработку под названием «Волна Деструкции в истории России» [1]. Это диаграмма, на кото​рой волнистой линией связаны точки кризисов и подъемов страны. Данная «Волна» представлена на рисунке. 

«Волна» по существу отражает жизненный цикл системы. По завершению этого цикла воз​можны два варианта. Первый – возникновение совершенно нового качества общества и госу​дарства, беспрецедентный расцвет России и ее перерождение в новый исторический объект. Это вариант «России +». Второй – постепенное разрушение государства с полным исчезновени​ем как системы, исчерпавшей свой ресурс и аб​солютно неадекватной исторической эпохе. Это вариант «России –».

К вопросу о следующем фазовом кризисе мы уже обращались раньше [2]. Датировка этого кризиса позднее получила подтверждение и в ра​ботах других совершенно независимых авторов [3]. Целесообразно вернуться к этому вопросу именно в этом номере, где ряд материалов непо​средственно связан с жизнью системы с названи​ем «Россия». 
Согласно работе [4], вероятность обоих названных вариантов одинакова, и предсказать выбор одного из них невозможно в принципе: «никакое априорное знание не позволяет ни над​системе, ни самой системе однозначно предска​зать этот выбор в сложившейся ситуации». 

Сегодня важно оценить, что работает на «Россию +», а что – на «Россию –».

На «Россию +» пока продолжают работать законы развития систем. За счет своих внутрен​них ресурсов система развивается, т.е. усложня​ется, включая мощные эффекты синергетики. Историческое время тоже работает на «+» – мы входим в эпоху, когда должны прийти новые лич​ности с приоритетами будущих периодов, см. на ДРР Индекс «Исторической личности». 

На «+» сильно работают политическая ста​бильность и параметры личности В.В. Путина и Д.А. Медведева. Путин представляет системный подход, которым практически никто из обще​ственных деятелей больше не владеет в такой степени. Медведев – гуманистический аспект, актуальный, как кислород для нового организма России. 

На «–» работает наша архаичная культура, в силу которой мы уже потеряли около 300 госбюд​жетов [5]. Эту ситуацию красноречиво иллю​стрирует графический лист «Цена культуры». 

Это та самая культура, из-за которой СССР нарекли «Империей зла». Эта культура в упор не видит человека, способна безучастно разрушать плоды его труда, глубоко безразлична к нормам морали, она буквально дышит ложью и лицеме​рием, и… задохнулась в них.

Сегодня каждый ответственный гражданин делает свой выбор. Одно его решение будет слу​жить плюсу, другое – минусу. 

И этот выбор очень труден, потому что куль​тура – это система знаний, ценностей и регуля​тивов. Положим, у нас есть достаточно знаний. Пусть даже они весьма обрывочны, т.к. произо​шел значительный разрыв между естественно​научным и гуманитарным знанием, что не дает сложиться системе. Это еще можно быстро пре​одолеть. Но вот с ценностями и регулятивами проблема огромная. 

И ценности и регулятивы в значительной степени принадлежат сфере эмоционального ап​парата. Этот аппарат структурируется главным образом средствами искусства, а в среде нашей интеллигенции не так уж редки случаи, когда люди далеко недостаточно разбираются и в живописи, и в музыке. 

Кстати, именно эмоциональный аппарат формирует около 80% интеллектуального про​дукта [6], что полезно учитывать.

Вот почему сегодня сфера культуры стала той сферой, где решаются главные вопросы жиз​ни страны. 

А действовать в этой сфере весьма нелегко. Нередко непонимание переходит в агрессию – защитную реакцию невежества. Значительные препятствия создают и завалы бессистемного локального знания, которые формируют даже высоко компетентные профессионалы в узко дис​циплинарных коридорах. 

И все же блестящее научное сообщество России, уже весьма опытные руководители го​сударства и великая культура страны могут слу​жить необходимым основанием для уверенного движения вперед к «плюсам», преодолевая, со​гласно эволюционной теории Ч. Дарвина все «минусы». 

Мы не можем преодолеть законы систем, но можем сделать многое, чтобы для них «+» значил больше, чем «–».
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