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Текст персонального обращение к члену 
Союза промышленников и предпринимателей Санкт-Петербурга

Просим Вас рассмотреть возможность участия в помощи Правительству РФ для выполнения поручений Президента РФ согласно Посланию Президента РФ Совету Федерации РФ 2016: «Поручаю Правительству с участием ведущих деловых объединений не позднее мая будущего года разработать предметный план действий, рассчитанный до 2025 года, реализация которого позволит уже на рубеже 2019–2020 годов выйти на темпы экономического роста выше мировых, а значит, наращивать позиции России в глобальной экономике». «Вместе с тем мы должны так ориентировать нашу налоговую систему, чтобы она работала на главную цель: на стимулирование деловой активности, на рост экономики и инвестиций, создавала конкурентные условия для развития наших предприятий», 
Чтобы выполнить эти поручения на высоком профессиональном уровне, Правительству необходимы четкие ориентиры в проблемном поле, которые лучше всего известны только бизнесу. А основательные решения этих проблем бизнес даст совместно с наукой. Важно и чиновников уберечь от риска выхолостить суть этих решений в силу алгоритмов административной практики, см. Приложение 1. Для реализации данных предложений предлагаем взять за основу наш проект «Адаптивный налоговый курс». Проект дает бизнесу и науке возможность для оперативного взаимодействия через систему тематических вебинаров в сети Интернет. Прямое сотрудничество и широкие личные контакты создают предпосылки для эффективных решений в максимальном темпе. Здесь сочетается диалоговый метод и эффекты синергетики, каждый из которых очень ценен для результата. Кроме того, мы нашли эффективный инструмент для предварительной оценки результата из арсенала рейтинговый исследований, что позволяет постоянно держать ситуацию под контролем.  Правительству останется только спокойно выполнить свою профильную функцию – интегрировать согласованные решения в правовое пространство государства. Схема реализации проекта приведена в Приложении 2, более детальное описание - в Приложении 3. 

За время целевой деятельности с 1993 г. нам известны высокие компетенции российской науки (от Калининграда до Камчатки) и широкий диапазон исследований, включая оценки налоговых систем за рубежом. Не вызывает сомнений возможность решить все задачи за 2,5-3 года, как того и ожидает Президент.  

Таким образом, Ваше участие в совместной работе будет не только помощью Правительству, но и личная помощь непосредственно Президенту. При этом Ваши знания, опыт и авторитет (и даже характер личности) реализуют себя на высшем государственном и историческом уровне. Экономика страны преобразится. Бизнес получит максимально благоприятные условия для движения и роста капитала при минимальном налоговом и неналоговом обременении. А государственный бюджет - устойчивый рост за счет оборота капитала и модернизации. Например, оборот банковского капитала в России на порядок ниже, чем в Европе и США. Для инвесторов Россия станет едва ли ни самым привлекательным сектором в мире. Тот факт, что страна недополучает в год минимум 5-6 гос. бюджетов (Приложение 4) указывает на колоссальные ресурсы для капитала (и неполноту экономической политики, что требует безотлагательных мер). Бесценным приобретением для будущего страны станет блок «бизнес-наука-власть», способный оперативно решать все вопросы. 

Мы со своей стороны планируем создать в сети Интернет Хронику реализации проекта и галерею участников с их автобиографиями. Этой галереи мы найдем место и в СМИ, чтобы дать более полный портрет нашего общества, которое Г. Греф охарактеризовал как «дауншифтер», лишенный способности к успеху. Обещаем, что в отношении всех участников мы будем ходатайствовать перед государственными инстанциями об их награждении. 

Особо хотим отметить, что сроки, указанные Президентом, имеют под собой самые серьезные основания, в.ч. и обозначенные СО РАН, см. Приложение 5. Медлительность чревата труднопредсказуемыми последствия для страны. Мы постарались предусмотреть все, чтобы этого не произошло, а инициатива Президента встретила понимание.

Мы готовы также провести 1-2 (3) вступительных вебинара, чтобы пояснить все вопросы и учесть все интересы и мнения.

С нами можно связаться по реквизитам, указанным на бланке.

Приложение: упомянутое в тексте в 1 экз.
        С уважением

Николай Борисович Покровский 

Руководитель проекта

«Адаптивный налоговый курс» 
