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III Всероссийский налоговый форум

Форум был организован Торгово-промышленной палатой РФ и состоялся 3 апреля в Москве. Краткую оценку ситуации можно представить следующей выдержкой из Специального доклада «Бизнес и налоги», подготовленного ТПП РФ:

«Отдельно следует выделить крайнюю нестабильность, сложность, запутанность и неоднозначность нормативной базы и процедур налогообложения, приводящих к большим затратам на ведение бухгалтерского и налогового учета и содержание налоговых органов. В условиях перманентной налоговой реформы налогоплательщику становится все сложнее планировать свою экономическую и финансовую деятельность, оптимизировать налоговые платежи, сочетать интересы бизнеса с законными требованиями государства.

Кроме того, сложившаяся система налогообложения постоянно вытесняет капиталы из производственного сектора, не позволяя развиваться нормальному инвестиционному процессу, так как блокирует важнейший источник внутренних инвестиций – добавочный доход. В результате наблюдается постоянный отток национального капитала за рубеж при недостаточном встречном потоке иностранного капитала».

Важно отметить, что данная оценка относится к шестнадцатилетней экономической политики государства и приходится говорить о ее недостатках не как о временном и случайном явлении, а как о стереотипе. А здесь мы уже переносимся в область экономической культуры, которая является фрагментом общей культуры общества. Развернутый анализ этого положения был дан еще в 1999 г. специалистами ЗАО «Гуманитарный фонд» [1].

В конце приведенной выше выдержки не может не вызывать беспокойство факт замещения в национальной экономике национального капитала иностранным капиталом. 

Возвращаясь к Форуму, в целом надо отметить широту его тематики и высокий профессиональный уровень сделанных докладов. Это говорит о том, что бизнес готов участвовать в широкомасштабном совершенствовании экономической практики в стране. 

Форум открыл один из наиболее уважаемых и авторитетных мэтров общественной жизни России президент ТПП РФ Евгений Максимович Примаков. Он говорил о необходимости перехода к стимулирующей налоговой системе, о наступлении нового этапа экономического развития, о необходимости новых правил игры. Краткий, конструктивный, как обычно, не лишенный эмоциональности доклад Е.М. Примакова задал тон всему ходу Форума. В ходе Форума Е.М. Примаков специально обратил внимание участников на неотложность кардинальных перемен, указав на то, что в этом Россия отстает от США в 70 раз, от Японии в 50 раз, а от небольшой Германии в 40 раз.

 Из всей обширной тематики Форума можно выделить следующие моменты.

В выступлении Оксаны Дмитриевой прозвучала озабоченность таким фактом – одно из важных предложений ТПП было направлено на рассмотрение Правительству РФ, где оно находилось около 9 месяцев, после чего решение Правительства оказалось далеко не адекватным. Другие выступающие также говорили об отсутствии необходимого диалога с властью по важнейшим вопросам экономики. 

Это наводит на мысль о необходимости выработки специальной процедуры рассмотрения предложений со стороны бизнеса. Очевидным представляется то обстоятельство, что и ТПП и, естественно, Правительство РФ работают в совершенно автономных режимах. Ни от одной системы невозможно ожидать быстрой реакции, если эта реакция не заложена в алгоритм деятельности системы, а интеграции разнородных систем не происходит. 

Вероятно, надо создать механизм разработки и представления своих предложений крупнейшими объединениями бизнеса в высшие органы законодательной и исполнительной власти. В интересах всех, чтобы эти предложения отвечали определенной форме, содержали четкое обоснование, которое может быть проанализировано органами власти в определенном порядке. Выполнение экспертизы этих предложений должно завершаться либо принятием предложенного решения, либо – протоколом разногласий, который в свою очередь является предметом анализа тех, кто разрабатывал предложения. Все это совершенно обычная и хорошо знакомая процедура. Хотелось бы к этому добавить, что максимальная гласность этого процесса способствовала бы не только профессионализму выводов, но и шлифовала саму процедуру, вовлекая специалистов различных областей знаний.

Такой механизм взаимодействия, думаю, должен касаться таких крупнейших организаций, как Торгово-промышленная палата РФ, Российский союз промышленников и предпринимателей (работодателей), Деловая Россия и ОПОРА России. Две последние организации уже наладили деловые контакты и регулярное сотрудничество с двумя первыми, т.е. уже имеется достаточно структурированный блок участников выработки высоко профессиональных решений по любым вопросам бизнеса. После создания адекватно структурированного механизма его взаимодействия с исполнительной и законодательной властью можно ожидать не только быстрого, но стремительного выхода на путь интенсивного и системного развития национальной экономики.

Местные организации бизнеса при этом отнюдь не отстраняются от этого механизма взаимодействия. Им предстоит встраиваться в него путем налаживания контактов с указанными организациями бизнеса. А это потребует существенно повысить уровень своей профессиональной и социальной культуры, которая сегодня является существенным тормозом прогресса в этой сфере. Еще два года назад на Форуме ОПОРЫ России прозвучали слова о том, что малому бизнесу совершенно необходимо учиться, существенно расширять круг своих знаний, что: «Первый враг малого бизнеса – сам малый бизнес, его низкая культура». Такой порядок обеспечит широкую интеграцию в сфере бизнеса, что необходимо для выработки объективных решений. 

На Форуме также звучали предложения о создании рабочей группы из представителей бизнеса и власти, но при этом важно с особой тщательностью выработать процедурные решения. Каковы правила, такова и игра.

Добавим к этому, что среди проблем бизнеса есть такие, которые носят фундаментальный характер и нередко – весьма застарелый. Очевидно, такие проблемы следует решать в согласованном плановом порядке. В этом случае, еще до их решения сам процесс позволит ориентироваться и бизнесу, и власти на конструктивный подход.

К числу таких застарелых проблем можно отнести вопрос о форме налоговой отчетности предприятий, в первую очередь средних и малых. Уже целую эпоху эту сферу буквально лихорадят непрерывные изменения. Сам факт этого указывает на то, что снова заявляет о себе уровень экономической культуры общества. Подтверждение этого мы находим и в одном из докладов, который был сделан представителем «Деловой России» и вошел в упомянутый Специальный доклад. Речь шла об объемах бухгалтерской и налоговой отчетности. В России для нее типично не только дестабилизированное ее состояние, но и необоснованно большой объем. В докладе был приведен пример выполнения отчетности для малого предприятия в Швеции. Кстати, надо заметить, что отчетность советских предприятий была существенно проще и доступней для анализа, по сравнению с существующей. Это еще одни из признаков состояния экономической культуры. Заметим и то, что простота анализа способствует объективности выводов и эффективности управления экономикой.

Представляется, что вопрос об упрощении отчетности вполне может быть решен с помощью выше предложенных принципов совместной выработки решений бизнесом и властью. По темпу решения этого конкретного и не самого сложного вопроса, вероятно, можно будет судить о готовности к таким шагам обеих сторон. 

Большое внимание на Форуме было уделено и вопросам социальной справедливости. Это ясно указывает на позитивные изменения в общественной позиции бизнеса, который все полнее осознает свои органичные связи со всем обществом. 

Социальная справедливость рассматривалась с позиций налоговой системы, которая регулирует распределение доходов в обществе. В докладе указывалось, что «На заседании Правительства РФ 2 марта 2007 г. было отмечено, что разрыв в доходах 10% богатых и 10% бедных увеличился с 14 раз в 2005 г., до 15,3 раз в 2006 г.. Это в 2-3 раза больше, чем в развитых странах». 

Была предложена следующая «Рекомендуемая шкала подоходного налога»:

	Заработная плата в месяц, р.
	Величина подоходного налога

	До 5 000
	Не облагается

	От 5 001 до 100 000
	13%

	От 100 001 до 300 000
	12.350 р. + 20% от суммы свыше 100 000 р.

	Свыше 300 000
	52.300 р. + 30% от суммы свыше 300 000 р.


Вероятно, для определения порядка налогообложения будет полезным использовать принцип «золотой пропорции» примененный специалистами ЗАО «Гуманитарный фонд» в статье [2]. Выбор «золотой пропорции» при этом мотивировался тем, что она является универсальным критерием гармонии всей Природы. 

В другой работе специалистов «Гуманитарного фонда» [3] убедительно обосновано применение величины прожиточного минимума в качестве «экономической единицы» для всех экономических расчетов. В данном же случае целесообразность использования этой рекомендации становится очевидной, особенно в период непрерывного изменения экономической ситуации.

Блестящая организация Форума, что нашло отражение, в частности, и в строгом следовании регламенту, позволила осветить широкий круг вопросов от невольного погружения бизнеса в «тень», низкого темпа позитивных реформ, не обеспеченных точными экономическими расчетами, до проблемной роли НДС в развитии экономики. Содержание докладов демонстрировало высокую компетентность авторов и возросшую системность подходов. Необходимость максимального использования этого крупного профессионального ресурса было проявлено с полной ясностью и очевидностью. Вся атмосфера Форума указывала на готовность предпринимательского корпуса к упорной работе по разрешению проблем, стоящих перед национальной экономикой, перед обществом, перед государством, с чьей судьбой бизнес связывает и свою судьбу, и свои интересы. 

Упомяну о небольшой детали. Участникам Форума были розданы анкеты, где одним из вопросов был такой: «Ожидаете ли Вы позитивных изменений налоговой системы в скором будущем?» Перед завершением Форума сообщалось о результатах анкетирования. На указанный вопрос был дан только один положительный ответ, он принадлежал генеральному директору ЗАО «Гуманитарный фонд» Николаю Покровскому, о чем он сообщил после завершения заседания вице-президенту торгово-промышленной палаты. При этом он сослался на материалы Теории развития России до 2015-2020 гг., разработанной в ЗАО «Гуманитарный фонд» в 1995 г. До сих пор все прогнозы, которые озвучивал Н. Покровский, получали точные подтверждения, хотя, как правило, и вызывали недоумение. Что ж, посмотрим, получит ли подтверждение этот оптимизм, опять проявленный в таком меньшинстве. ◄
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